
rendszer belső fejlődését, s az azóta megnyílt történelmi perspektívában szemlélve, 
mint kizsákmányoláson alapuló formációt, egészében a dolgozó tömegek érdekeivel 
szemben állónak tartja. Ez a ma is élő felfogás a rendszert uralkodó osztályával 
azonosítja, megfeledkezve arról, hogy a jobbágyság éppen olyan feudális osztály, 
mint kizsákmányolója — a polgári forradalom hasonlóképpen fel is számolja —, s 
a feudalizmus létrehozásában, megszilárdításában éppen olyan érdekelt, mint amaz. 
X—XI. századi történelmünk fejleményei megmagyarázhatatlanok lennének, ha azt 
kellene hinnünk, hogy a király és kísérete a megdöntött rendszer híveivel szemben, 
a dolgozó tömegek akarata ellenére vagy értetlensége közepette, kizárólag külső 
támogatással az egész népre új társadalmi berendezkedést oktrojálhatott. Ez csak 
a dolgozó többség forradalmi lendületére támaszkodva mehetett végbe. A feudális 
magántulajdonon alapuló rendszer létrehozásában mindenki érdekelt, akinek ilyen 
magántulajdona van, tehát mind a kialakulóban levő feudális uralkodó osztálynak, 
mind a kialakulóban levő feudális jobbágyi osztálynak a tagjai, kik ezen az alapon 
képesek egységesen szembeszállni a régi rend erőivel vagy a külső támadókkal. 
A magyar nép sorsának sajátságos alakulása idézte elő azt a helyzetet, hogy a 
feudalizmus megszervezése valamivel korábban vált sürgetően aktuálissá, mint hogy 
e két szerveződő osztály a társadalmi termelésben a múlt erői fölött döntő fölényre 
tett volna szert. Ilyen körülmények között sokkal nagyobb szükség volt a dolgok 
természetes menetének tudatos irányítására, felgyorsítására, mint általában. Nem 
vitás, hogy aki ebben az időben a feudális rend érdekében dolgozik, az a népesség 
nagyobb és jobb felét képviseli, s nem tekinthető egyik feudális osztály kiszolgáló-
jának sem. S az sem vitás, hogy aki részt vállalt ennek a döntő fölénynek a meg-
teremtéséből, az nem bukik ki sohasem a hősök sorából. Ez az István által meg-
szervezett két osztály — a magyar állam — volt nem sokkal később az az erő, mely 
— gazdaságilag, ideológiailag szilárd hátországra támaszkodva — visszaszorította a 
német expanziót: 11. Konrád csapatai 1030-ban fejvesztve menekültek a magyar 
határról. 

Ezzel a kör bezárult: a szorító válság minden területen feloldódott, a magyar 
társadalom újjászületett s a fejlődés magasabb fokára lépett. Ügy látszik, ennyi 
elég a halhatatlansághoz. 
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